

Ezen lapok minden héten négyyszer, u. m. kedden, csütörtökön, pént. és vasárnap jelennek meg. Előfizetési ár félre Buda-pesten házhoz-hordással 5 ft., Postán borítékban hetenként kétszer küldve 6 ft 24 kr., négyszer küldve pedig 7 ft 12 kr pp. A hirdetések minden négyezer hasábozott apróbetűs soraért vagy ennek helye-

Csütörtök

618.

Julius 1. 1847.

ért 5 ez. kr. a kétfős hasábozott sorért pedig 10 p. kr. fizetnek. Előfizethető helyben a kiadóhivatalban, hatvani utcai Horváth-házban 483ik szám alatti földszint, és minden királyi postahivatalnál. — Az ausztriai birodalomban a külföldre menendő példányok csak a bécsi császári postahivatalnál rendelhetők meg.

BUDAPESTI HIRADÓ.

Előfizetési figyelmeztetés.

BUDAPESTI HIRADÓ-nk 1847ki 1ső félelvé folyama már lejárván, ezennel a jelen második félelvé (julus—decemberi) folyamra az előfizetést siettetni kérjük.

Mint hogy pedig legfensőbb rendelet folytán a nmgu budai kir. udv. kincstár által (l. Híradónk 592ik számát) olly hírlapokért, melyek hetenként kétszer küldetnek el, a postadíj félre 48 p. g. krról 1 ft 12 krra, ollyanokért pedig, melyek hetenként kétszerrel gyakrabban küldetnek szét, 2 pengő forintra emeltetett: ennél fogva kénytelenek vagyunk az eddigi szokott félelvé postai előfizetési díjt, a legfensőbb rendelet értelmében, hetenként kétszeri szétküldésnél 24 krral; 4széri küldésnél pedig 1 ft 12 krral pengőben emelni. — Szabad akaratjoktól függ egyébiránt a t. előfizetőknek lapjainkat olly helyekre is, hova eddig négyszer küldettek, csak kétszer járni. Előfizethető e szerint a bekövetkező 2dik félelvé Buda-pestben házhoz-hordással boríték nélkül 5 pftal; különösen megjegyezvén itt, hogy kiadóhivatalunk több kihordó egyénnel látván el magát, ezentul az ujság-kiadási napokon helyben minden t. cz. előfizető reggeli 8—9 óra közt már kezéhez fogta venni lapunkat; postán, hetenként borítékban kétszer küldetve 6 ft 24 krral pengőben, postán hetenként borítékban négyszer küldetve 7 ft 12 krral pengőben. Jelejtjük egyszersmind, hogy azon esetre, ha alázatos folyamodásunk, melyet legfensőbb helyre terjesztetni, lapunk 's előfizetőink érdekében, szükségesnek ítélünk, kegyes meghallgatást nyer, később azt, mennyivel a 4széri küldetésért most több fizetnének, visszatérítendjük.

Az előfizetés elfogadatik Pesten hatvani-utcai 483ik számú Horváth-házban a kiadó-hivatalban és minden magyar- 's erdélyországi kir. postahivataloknál. — Külföldre járni kívánt példányok iránt a megrendelések csupán csak a bécsi cs. kir. főposta-hivatal utján történhetnek.

A B. P. Híradó szerkesztősége.

TARTALOM Magyarország és Erdély. Előléptetések. Megyék: Közgylés Esztergamban. Ugocsában. Budapesti hírhang. A kir. termésközvetítőm. társulat évnegyedes közgyléséről hivatalos jelentés. Rimaszombati levél (Műkedvelők szini előadása a tűzkárvallottak részére.) A pest-váci vasútvonalon mult héten utazott személyek száma. — Bel- és külföldi vegyes közlemények. K. ü. f. ö. l. d. Nagybritannia. Franciaország Spanyolország. Portugália. Poroszország. — Hivatalos és magánhirdetések.

MAGYARORSZÁG és ERDÉLY.

A f. m. k. helytartó-tanács, irattári segéd Pavianovich Károly halála következtében Deréki Mihály eddigi sorjegyűt, ennek helyébe Prohászka Antal eddigi irnokot, irnokká Bányász Soma járnokot, 's ezzé Liczner Károly díjas gyakornokot; — nemkülönben közelebb elhalt Boldizs Béni járnok helyére Szvoboda József szinte díjas gyakornokot léptette elő.

Megyék.

ESZTERGAMBÓL. Junius 22ikei közgylésünk — m. főispáni helyettesünk gyengéledő egészsége miatt — első alispáni elnöklet alatt folyt le. Elnök alispán ur megnyitván a gyűlést, rövid vázlatát adá megyének állapotának ezen inséges idők közepett. Örömmel értettük, miszerint megyénk lakosai közül egy sem, az ide vándorolt földvidékiek közül pedig csak három esett áldozatul ezen mostoha időnek, 's ezen utóbbiakat is inkább az idejövét közbeni elgyengülés, (ámbar gondos ápolás alá vétettek) mintsem az éhség adá át a halálnak. Jelejtő alispán ur szerint igen sokat köszönhetni e tekintetben a megyeileg rendelt, 's fölhatalmazott választmányának, de legtöbbit ő hercegségének országunk primásának, és a föltiszt. főanyakáptalannak, ámbar a többi megyei földesuraságok sem felejtkeztek meg jobbágyaik irányában földesuri kötelezségeikről. Az érintett választmány ugyanis folytonos éber figyelemmel kísérvén a szükség változatait a legcélszerűbb intézkedésekkel sietett elejét venni a netalán bekövetkező nagyobb nyomornak. Azért is, miután tapasztalta volna, hogy az Esztergamb sz. kir. városi piaczhetivásárain városi intézkedés folytán 10 óraig kizárólag csak kir. városi lakosoknak, és csak ezután volt volna szabad a vidékieknek élelemzikket vásárlani, minél fogva megtörtént volna, hogy 10 óra után már a piacon a nyereszkedők mindent fölvásárolván, csak ezektől volt a szegény adózó kénytelen vásárlani: jónak látta a szomszéd Esztergamb érseki városban szerdánként hetivásárt a nyereszkedő vásárlók kizárásával tartani; ezenfelül időről időre a lisztet árszabályozni, az árszabály megtartását 's igaz mértékű kiszolgáltatását nemcsak fenyegetések alatt szorgalmazni, hanem a vétkeket tetleg is fenyeíteni. Ő hercegsége pedig, folytatá jelejtő alispán ur, és a föltiszt. főanyakáptalant mind testületileg, mind egyes tagjai által, nem csupán saját jobbágyaikat vető- és kenyér-gabonával, (melyet részint ingyen, részint mérsékelt áron pénzért vásárolt fejében, részint új gabonáért, kiosztottak) és pénzzel is segíteni, hanem a százankint érkező földvidékieket is naponként étellel és pénzzel atyailag megvigasztalni kegyeskedtek. Miért is a nyomorgó emberiség nevében legforróbb hálaköszönetet mond. — Ezután olvastattak fenséges István főhercege 's magyar kir. helytartó, és M. Dorothea özvegy főhercegnő leveleik, melyekben följárók legalázatosabban intézett résztvevő 's vizsgálatokra kegyesen válaszolni méltóztattak; nemkülönben nmgu Szögyényi László alkan-czellár urnak, őt új hivatalában üdvözölő följárunkra érkezett felelete. — Temesvár sz. kir. város levele, melyben a kir. városok coordinatioja 's országgyűlési abnormis helyetők megszüntetése végett tett följárásukat országgyűlési pártolásokba ajánlják, 's azon esetre, ha netalán a városok elrendezése a kir. kegy. előadások közt nem foglaltatnék, annak az országgyűlés—pedig előleges—teendői közé soroztatását kéri, olly megjegyzéssel utasított az országgyűlési utasítások kidolgozásával megbízott választmányhoz, hogy az készítsen utasítást, mely szerint követeink, ne csak a királyi városok országgyűlési szavazatát, hanem mind azon testületekét, melyek illetően szavazattal a törvény értelmében bírnak, de attól tetleg eltiltettek, milyenek a káptala-

nok, szabad kerületek, erélyesen szorgalmazzák. — Maros-zéknek nem a részek, hanem inkább egész Erdélynek Magyarország-hoz csatolását tárgyazó levelére, mint már annyiszor ezelőtt, most is kimondottuk, hogy mi ugyan szívből ohajtánók, ha egész Erdélyt testvéri karjainkkal ölelhettünk, azonban most csak szigorúan a törvényhez ragaszkodunk, az egész egyesülést boldogabb időktől várva. — Borsodmegyének a nádorválasztás iránti levele az országgyűlési választmányhoz utasított. — Ugocsamegyének egy nagyszerű nádoremlék föllállítására fölszólító levele, e tárgyban már illy nézetet kifejtett hatá zatunk lévén, szinte a választmányunk adatott át. — Ezen röviden átesvén, hosszabb időt használt fel 's hevesebb viát idézett elő Hevesmegye levele, melyben a parádi botrányos ügyre nézve kinevezett bír. biztosság ellen sérelmesen panaszkodik, 's bennünket ebéli sérelmének pártolására szólít fel. Első, 's pedig mielőtt a csatolványok is fölolvastattak volna, kezdett szólni B. J. olly hosszasán, mint már régen nem beszélt, 's egészen régi modorában. Volt most megint mit hálani a comitatusok relatiojáról per commissariis, az új rendszerről, Kreishauptmannokról 's t. efelé elfutatókat, melyeket ha elhiszünk, alkotmányos állásunk veszélyeztetése fölött lehetlen kétségbe nem esünk, 's már holnap a valóságos Kreishauptmann parancsától nem rettegünk. Jó hogy azokat a nemzetei sirjain kopogató 's tátonóg szellemeket, melyekkel máskor íjesztett bennünket, most elő nem idézte, mert az inséges időktől ugy is eléggé lecsigázva erőtlenségünkben könnyen leroskadunk volna e magiái ünemény előtt. De ugy látszik, hogy mióta szónok ur katona lett *) már a kísértetektől nem fél, 's hihetőleg azért nem idézte ama tátongya borzasztó szellemeket, mert már most fölvilágosulva a lélekjárat nem hiszi. — Igen elevenen rajzolja a fenyegető veszedelmet, melyet az 52 (?) administrator okoz, 's valóságát állításának azzal iparkodott bebizonyítani, hogy 1790ben csak három administrator volt, 's az ország azt rossz néven vette. Hát mit mondjunk mi most, mikor 52 administrator van, kivált ha a kormány suttomban mindegyiket commissarius képességgel ruházta fel? hová lesz megyénk hatósági ereje, ha egy pofoszkodást sem szabad elintéznie, ha hatósága mindig gyengül, hogy fogja védhetni a hazát a kormány ellen, melyben midőn egyéb ausztriai részeknek, mint p. o. Csehországban cseh képviselője ott ül, a magyarnak senkije sincs? sat. De ugy látszik, legfőbb törekvése volt szónok urnak azt tudunkra adni, mit már feleltünk, hogy ő oppositioalista! és ez a legnagyobb argumentum, mellyel fogja védi a hevesi sérelmet 's följárni kíván. Volt most dolgok a higgadt gondolkodásnak, hogy azon ferde nézeteket, melyeket szónok ur kifejtett, megigazítsák, nem ugyan ő végette, mert igen jól tudjuk, hogy rá nézve ez hátalán muaka, hanem a jelenvolt gyengébb gondolkodásnak végett, kiket elragadtatásig heves szónoklata sima szavai könnyen eltántoríthattak volna azon családások örvényébe, mellyből ő maga vagy nem tud, vagy nem akar kikapaszkodni. — K. S. czáfolólag az előbbi szónokot, előszám-lált néhány megyét, hol jelenleg is valóságos főispánok elnöklenek, 's az 52 administratorot devalvált. A biztosságban sérelmet nem lát, 's azért egyszerűen tudomásul vétetni kívánja. Ezt pártolja B. R. S., ki igen helyén látja, hogy midőn olly ocsmány botrányt, millyen a fenforgó parádi esemény, a megye nem képes orvosolni, kir. biztosra bizassék. Köszönettel veszi azonban mégis B. J. hosszú szónoklatát, mert abból megtudta, hogy ő valóságos oppositioalista, mert eddig azt hitte szónokló báró ur, hogy ő csak Pesten az, itt azonban orthodoxus. Egyébiránt a hevesi levelet tudomásul

veszi. — M. M. Montesquieuból a társadalomra nézve nélkülözhetlennek állítván a személybátorságot, a parádi esemény pedig épen azt veszélyeztetné, a tettesekre méltán ohajlja a büntetést, melyet mivel eddig Hevesmegye eszközölni nem tudott, erőtlenségét vagy más árult el, miért a kir. biztos helyesnek küldetett, 's annál fogva abban semmi sérelmet nem lát, hanem a levelet tudomásul veszi. — P. T. magán-tudomásával iparkodik a hevesi dolgokat felvilágosítani, 's pártolja a sérelmet. — M. I. a választmányhoz áttétetni — J. V. kan. tudomásul vétetni kívánták. — Fölkel most B. J., 's keveset mondok, hogy lovagiatlan nem parlamentaris, hanem mondanom kell, csapászeki modorban támadja meg az ezelőtt szólott báró R. S.-t, mit akkor mindjárt teendőt, ha elnökli alispánunk a már előre jelentkezett szólni akarók sorát zavartatni engedti. Teli kárörömmel 's pórias kifejezésekkel ferdíti most el báró R. S. beszédét, mintha ez az administratorok a titkos policzia pótlékának nevezte volna, de leginkább fájlalja, hogy báró R. S. őt oppositioalista jellemében kétédeve, amphibiumnak (ezen szót báró ur nem mondta) tartja. Ő mindig oppositioalista volt, 's fogadja, hogy az is fog maradni, ha nem tánczol is most már Muzslán vörös janklában 's nem vezeti is a korteseket. — Mi az az orthodoxus? *) hogy meri azt neki b. ur mondani? sat. Mutassa meg valaki, hogy ő akármely tárgzyhoz és mikor nem szólott az oppositio szellemében? Kivéven a vegyesházasság ügyét, hol meggyőződése most kívánt (**). — Erre ismét B. R. S. szavai elferdítését küzaitólag beszédét ismétlé; a parádi furdóben elkövetett botrány vizsgálatára kiküldött kir. biztosban sérelmet nem lát. Ő felsége vi supremae inspectionis egy ártatlanul elvert magistratualis folyamodására küldött bizott. — A parádi esemény nem első, folytatása ez az egész országban tudomására elkövetett azon több excessusoknak, melyeket orvosolni maga Hevesmegye minden jó akaratú mellett elegendő erővel nem bírt. A főisp. helyetteseket hozza szönyegre B. J. t. bíró a kormányt gyanúsítván, nem emlékeztvén arra, hogy némely hongyulésekben maga az ország ohajtotta, sürgette hogy az 1723. t. cz. a királyi gyakorlatba hozni kegyeskedjék. — Az 1825. országgyűlésen nagy lármá volt a titkos policzia ellen, és most midőn ő felsége törvényes módok által kívánja megtudni a megyék szándékait, érzelmeit, azt sem akarja az oppositio helyesleni. Kár, hogy az ellenzék nem akarja elismerni, hogy a kormányynali szorosabb összeköttetés által a municipium ereje nem gyengül, hanem inkább annak erőt kölcsönöz. — A régi phrasist a Kreishauptmann említi B. J.; még ez magában nem valami rossz, hanem tessék elhinni, ha pedig nem hiszi, menjen Ausztriába 's meg fog győződni, hogy a Kreishauptmann hivatal igen üdvös; ott, főleg in criminalibus nem szenvednek a szerencsétlenek itélet előtt 8, 10 évig. De hol itt a Kreishauptmann? A bécsi ministeriumot ugy írta le B. J. ur, mintha az más nem volna mint a magyar kormányok oppressioja, olly kezelést terjesztett

*) Bizonyosan azt gondolta B. ur, hogy orthodoxus = gber. Különben olly épen nem fakadt volna ki. Kar volt előbb meg nem kerdenie szepen, mi az az orthodoxus? De ugy van az, ha valaki affectal mindent tudni, 's mindent, mit nem ismer, csodaszörnynek tart. — Lev.

**) Ugy-e. Hát az oppositio nem meggyőződésből beszél. Igy még egy conservatív sem rágalmozta az ellenzék, ha pedig igaz, mitsz. ur mond, akkor — De nem; lehetnek, sőt tudjuk, vannak, kik magokat az ellenzékhez számítják, 's oda csak annyiból tartoznak ut numero sint, 's ezeknek mas kötelezségök nincs is, mint az ellenzék szellemében, azaz más szavajal beszélnek, de ezek nem az ellenzék, csak eszközeit teszik. Egyébiránt sz. ur szájából mégis furcsán hangzik ezen nyilatkozás, mert maskor mindig azon tantoríthatlan jellemű meggyőződésre hivatkozott, mely őt a haza boldogsága érteben izgatta szölasra, 's most nyilván mondja, hogy őt csak az oppositio szelleme vezérle meg akkor is, midőn meggyőződést kürtölt. Édes hazam, így már boldog leszesz, kivált ha oppositio szelleme = igazság! quod erit demonstrandum! — Lev.

*) B. J. ur az esztergami egyenruhás polgári katonaságnal tiszt lett. 'S ugy látszik mellette igen boldog, 's egyenruhájában önmegának inkább mint másoknak tetszik; mert nemcsak a megyei gyűlésekre, hanem amugy a rendes katonatisztek módjára, sétálni, kavehába, még Parkányba vásárra is elmegy kardosan egyenruhában. Am teljek kedve. Ein schlechtes Spiel was Kinder nicht frenet. — Lev.

elő, melyről maga a ministerium, melyben magyarok is vannak, mit sem tud. — Mivel táidezekben semmi historiai napot nem látok, a drága időnek kímélése tekintetéből most felelni nem fogok, a hevesi levelet részéről tudomásul vétetni ohajtom, nem törődve egyébként akármit beszéljenek is Putschkánál vagy akár hol hátam mögött. — R. P. hosszasan mulgatván a hevesi sérelem alaptalanságát a levelet szinte tudomásul veszi. — J. S. hivatkozva M. M. ur által idézett Montesquieu mondatára, a személybátorság tekintetéből szükségesnek tartja valahára fenyték alá keríteni a bűnösöket, mit mivel a megye végrehajtani elégtelennek látszik, nem sérelmesnek, hanem üdvösnek látja a kormány intézkedését midőn kir. biztost rendel, és midőn azt egészen a törvény értelmében cselekszi, köszönetet érdemel inkább mint gáncsolást. A levelet tudomásul veszi. H. Zs.: Különös, hogy a tek. rrk. tudomásul akarják venni a mit nem tudnak, még a hevesi levél föl sem olvastatott csatolványaival, azért ő, mielőtt e tárgyhoz szólna, a csatolványok fölolvastatását kívánja. — Fölolvastattak. — Most H. Zs. a fölolvastottakból okoskodván igen helyesen, 's a hevesi levél minden védelmezői közt legszorosabban, sőt egyedül a tárgyra szorítokozva leghelyesebben pártolta azt, noha maradtak gyöngéji, melyeket egy későbbi szónok még ügyesebben mutatott föl, 's a szép de csalódásokra épített fellegvárt igen logice osztalta szét. R. P. A fölolvastott csatolványokból győződik meg még inkább a biztosság helyén voltáról, mert ugymond, az előadottak szerint kitetszik, hogy Heves megye magára hagyatva csakugyan nem képes a telteseket elegetően 's érdemök szerint fenytetni. Tudomásul veszi tehát már most a mit tud. — J. S. egyedül az imént érintett 's a hevesi levél legügyesebb védelmének, H. Zs. ur beszédének meggyengítésére szorítokozván, minthogy egyébként a tárgy már igen meg volna minden oldalról hányva, mondá: H. Zs. igen ügyesen kiszemelte mind azt, mi erőt 's valószínűséget ad a hevesi sérelemnek, hanem még ügyesebben kifelede két körülményt, mely véd-okainak minden erejét kimeríti. Azt mondja t. i. Heves megye maga, mit H. ur nem említett, hogy először szorgalmazó parancs érkezett, mely praeculsi terminus alatt meghagyja a megyének, hogy járjon el ez ügyben és pedig törvény szerint; ha tehát ezt nem tette, méltán következett, hogy a mit tenni vagy nem tudott vagy nem akart, azt a király biztosa által hajtassa végre, miszerint a kormány eljárása igen törvényszerű, 's mint olyast hogyan lehetne sérelmesnek nevezni, nem tudja? — Másodszor a hevesi levélben mondatik, hogy midőn a biztos küldetett, a kormány őket engedetleneknek 'sat. nevezzi, miből ismét azt kell következtetni, hogy valaminek kellett történni, mi a kérdéses biztosságot szükségelte, 's így mind azon szép védvek, melyeket H. Zs. ur ügyesen összeszött, szótól a sérelem helyességéről meg nem győzve előbbi nyilatkozatánál marad 's a levelet tudomásul venni ohajlja. Nyilatkoztak még S. I., Z. A., H. J., S. F., K. M., B. J. harmadszor is. Végre az elnök a még följegyzett szónokokat rövid enuncia-tóra szólítván föl a többség kívánatát kimondá, 's a hevesi levél annyit 's olly heves vita után, egyszerűen tudomásul vétetett. (Folytatjuk.)

UGOCSÁBÓL. Junius hó 15-én megyei székhelyünkön erélydús és köztiszteletű főisp. helyettesünk elnöklése alatt rendkívüli közgyűlést tartottunk. Főlgyjai: a szemes élet beállott szerfeletti drágaságából következtelendő szükség megakadályoztatására fel levén e tekintetben megvénk a nmjmu m. kir. helyt. tanács által is hivatva, ugy a Tiszafolyónak, mely kis megyénket ketté hasítja, szabályozása ügyében nádori bíróság elibe levén idéztetve, köllőleg intézkedendők — a gyűlés a rendes tagokon kívül te'emes számu egyházi nemességgel is lón szaporítva. Az első tárgyra mlgos főispáni helyettesünk 's derék első alispánunk a nyomasztó szükség irányában előlegezve tett intézkedések, miszerint minden a megye kebeléből nyereszkedésvagyból szándéklott gabonakivitel meggátoltassék, közgyűlésileg is augusztus 15-ig mint zárhatárnapig kiterjesztetve *) azon hozzáttel helyeseltetett, miszerint szomszéd 's rokon testvéreinknek is piaczaikon megyei népünk szükségéin felüli életvasárlást, tisztviselőink felügyelete alatt, önszükségeikre minden nyereszkedési vágytól azonban menten engedünk; ez alkalommal abeli határozásunkat, miszerint az új gabonatermes nyereszkedők által eselutakon olesó áron eleve felvásároltatva, a nép kezeiből ki ne esikartathassék, megújítók **), jó sikert tisztviselőink tanusított erélyes eljárásaitól méltán várunk. E tárgyat, fájdalom, befejező tiszta jellemű 's mérsékelt szellemű első alispánunk érzékeny felszólalása, mikint valának olly kiszámításnak, kik a gabonáar olly hirteleni felszökkenését tisztí nem elég szigoru eljárásainak tulajdoníták, 's e rágalmas gyanút a nép szájába is becsempésztek. Emelt homlokkal 's a tiszta eljárást követni szokott nyugodtsággal állott a derék férfiú a rrk. élén, az összes egyetem tisztí eljárásait általánosán helyeslő, a rágalmas gyanúsítást aljas-ságnak bélyegző nyilatvítások adának elégtételt az érzékenyült férfiak, ki húszeves hivataloskodása ideje alatt tiszta 's feddhetetlen vala a nagyobb ingerültségnek 's vizsgálati tétre szándéklott vezetésnek, eléggé nem tisztelhető főispáni helyettesünk az ügynek a parlamentarís asztal szőnyegéről lett levonásával vete véget. — Tiszaszabályozás ügyében f. évi julius 15-én Debreczenbe nádori bíróság elibe nmlgu

*) Illy alkalmakkor talán azon kérdés is megfontolandó volna: vajjon van-e joga a megyeknek illyest határozni? Hiszen ha az ország belsejében sem szabad a kereskedés, 's a hol van, ott sem lehet pénzért életet kapni, ugyan mi lesz abból, ki életre szorul? — S z e r k.

**) Legújabb hírek szerint a legutóbbi tokaji vásáron 17 — 18 v. fton kelt a rozsnak köble. És miért? Talán a megyei határozatok következtében? Koránsem, hanem mert esőket adott az ur lsten! — S z e r k.

helyt. tanács utján edictaliter idéztetve levén, ámbár semmi törvény-szabta előzmények a megyéken átfolyó Tisza szabályozására, mely Tisza-Ujlakon felül anyagi tekintetben hasznót nemcsak nem ígér, sőt kiöntésével eddig bő tengeri-teremmel gazdagított füzes földjeinket attól végkép megfosztandja, nem tetteket, mindamelllett a nádori bíróság iránti tiszteletből föüggyedünk 's egyik szolgabíránk B. B. által képviseltetve megjelenendünk, általok minden sérvés 's alig feltehető költséges elmarasztaltatásunk irányában teendő bírói intézkedések elleni, mindennemű törvény-egzedte tiltakozásunkat kijelenteli határozók, 's bátor továbbá a tiszavölgyi 's azzal kapcsolatos folyóknak, itt különösen a Borsa, Tur, Batár vizeinek 's általok okozott mecsároknak szabályozására alakult társulat ugoesai osztályának Tur-Terebesen, 's közelebből Tisza-Ujlakon tartatott társulati gyűlésben — ez utóbbi helyen az alakult társulat által elnök és tíz választmányi tag megválasztatott — ennek folytán négy egyén igazgatóságra kijelöltetvén, pénztárnok, tollvivő-ügynök egy személyben kinevezettek; határozatképen ki is mondatott, hogy a megyéken átfolyó Tisza — Tisza-Ujlakon felül — anyagi tekintetben a tiszaképarti birtok feláldozásával haszonnal nem szabályozható, 's ő felsége hódolati alázattal felkérdező leszen, hogy hajókázási tekintetben a Tisza folyót fölvetni 's közállodalmi költségen annak mindig biztos hajókázhatóságát kegyelmesen elrendelni méltóztassék, 's ámbár jelen közgyűlésen minden színezetű felek által ez szinte ismételtetett, 's mindenki fenirt értelemben Debreczenben a nádori bíróság előtt megjelenendő képviselőket küldeni egyértelmű vala, az ellenzékiek által mégis történtek nyilatkozatok, luzdítók 's izletesek, közte: „segítséget nem adunk“, „sörtelt jogainkat védendjük“, „ily móddal egy fillért sem fizetünk“, — a dolog legkönnyebb oldala — mit a különben teljes mérsékletű csoport hársány éljeme 's helyeslése követelt, 's lón diadal, mihez hasonló alig vala Izraelben, gondolná valaki, hogy alatta egy alispáni szék tett vagy ürült legyen meg. Végre némelly magán-folyamodások tárgyalása után, a marhahas árát 9 krról 10-re emelők, 's eloszlánek, jövő sept. 6-dik napján évnegyedes gyűlésre ismét egybejövendők *) y.

BUDAPESTI HIRHARANG. Mult vasárnap hivataltos nyilatkozat szerint, az elháríthatlannak hitt akadály mégis csakugyan elhárítottat, 's Bajza a nemzeti színházi igazgatóságot jövő octóbertől kezdve, elvállalá. Némellyek, sőt sokan már most azt hiszik, miszerint színházunk ezenul ismét rögtön szük leend, és tüstint csodadolgok fognak történni; nem kell azonban feledni, hogy a színház tagjainak szerződési jövő husvétig tartanak, 's így gyökeres javításokat csak husvétön tul várhatni, addig pedig legfőlebb érdekes játéktend 's szorgalmas előadás az, miket remélhetünk, 's és már e kettőt is nagy nyereségnek tekinthetni. Azontul híhetőleg nagyobb rend is fog majd uralkodni, 's némelly főbb színészek nem fogják szabadságidejüket négy héttel önkint megoldhatni, öi középszeiü tanácsos pedig alkalmasint nem részesülend összesen havonkint 800 forintnyi díjban, mennyi valamennyi drámáirónak sem jut osztalékul, ámbár ezek művei minden gyarlóságuk mellett is sokkal több szellemi és anyagi hasznót hajtának a színháznak, mint a vastag és vékony lábák idomatlan emelgetései és diszletlen rázogalásai. A legközelebbi évnegyedre ismét igen szomorú kilátása van a színházi közönségnek, mert Egressy Gábor vendégzereprek utazik, Hollósy Kornélia pedig atyja jószágára vonul p henni, 's csak pár hónap mulva fog ismét visszatérni; ha az igazgatóság nem gondoskodott legalább némi kárpótlásról, vagy ha Schodelné megbetegszik, vagy ha Wolf elreked, a mi szinte nem lehetlen, akkor valóban komolyan felülteni e nemzeti intézetünket, ámbár hivatalos nyilatkozata szerint pénztára igen jó állapotban van. — Maywood és Borry táncművészek csodát tettek a játékszíni világban, mely megérdemli, hogy örök emlékeztetnek okáért, ha nem is arany, de legalább fekete bőttel följegyeztessék. Tudjuk mindnyájjan, mikép nagyművészek mindig többször szoktak „utól-szor“ „legutolszor“, 's még néhányszor „közkívánatra“ föllepni; Maywoodné és Borry ellenben egyszer sem léptek föl „utól-szor“, hanem „utolsó előtti“ föllepések, vagy inkább „fölgársuk“ után szép csöndesen visszamentek Bécsbe, mert a rájok eső jövedelemrészt keveslettek, minthogy ezuttal az igazgatóság igen okosan alkudoott, 's nem valami nagy határozott díjt fizetett, hanem csak jövedelemrészt adott. — Bizonyos házaspár nem rég törvényesen elvált egymástól, 's azóta azon meglepő tapasztalást tevők, hogy nem tudnak egymás nélkül élni, 's most ismét meg akarnak esküdni. Az ellenséges kaskások is megbetegszének, ha, elzáratván, egymás közt a szokott czivakodást nem gyakorolhatják. — Szombaton Pesten ismét tűz volt, de csakhamar eloltatott, mert vízben nem volt hiány, minthogy az égő ház tulajdonosa kocsáros és borkereskedő. — Egy külföldön utazott hazánkfiától hallottuk, mikép Párisban egy hírlap szerkesztőségénél mindig készen foglalja magában, hogy itt vagy ott néhány nap előtt békaeső hullott a felhők közül, 's midőn pötlékul, a lap kiegészítésére, még néhány sorra szükség van, a lap rendezője hangosan kiált: „Ide a békacikkelt!“ 's ezt talán mindig valamennyi lap utánnyomatja. Nálunk e tekintetben sokkal nagyobb bőségnek örvendhetni, mert a magyar újságírók rendszeren legalább négy illy pötlékcikket tarthatnak készen, tudniillik, hogy egy kisebb ártatlan csesemő találtatott, hogy a hidvám-szedők gorombáskodtak, a lámpák homályosan égtek 's a mézárások tévedésből rosszul mérték. Ezeket minden héten

*) Szivesen vettük ezen nemrendes levelezőnkől vett tudósítást, már csak azért is, mert rend. levelezők még eddig tudósításával nem örvendeztetett meg; kecséget azonban a remény, hogy ezenul a késedelmet gyorsabb közlésével leend szives helyreütni. — S z e r k.

ismételhetni legalább kétszer, a nélkül hogy valótlanlág hozhatnék nyilvánosságra 's ezeket minden f. cz. olvasó veszély nélkül oda gondolhatja az ujdonságok végéhez, ha nincsenek is megírva. — A francziák most azon vezetes felföldözést tevők, hogy a beduinek közt igen sok jó énekest 's énekesnőt találhatni; nálunk talán a beduinekhöz sokban hasonló cigányokat kellene e czélből megvizsgálni, mert nemzeti színházunknál van már franczia, német, olasz, spanyol 'stb., csak születtelt cigány hiányzik még, hogy teljes legyen művészi dicsőségünk. — Minap egy tekintélyes urat karöltve láttunk sétálgatni és igen nyájasan társalogni egy böcsületes szabómesterrel, mi fölött sokan rendkívül csodálkoztak; mi ellenben ezt épen nem tartottuk föltűnőnek a mostani európai viszonyok közt, hanem akkor mégis nemcsak mi is csodálkoztunk, hanem szörnyen bámultunk egyszersmind, midőn hitelen hallottuk, hogy a kérdéses tekintélyes ur a kérdéses böcsületes szabómesternek nemcsak nem adósa, hanem nem is szokott nála hitelben dolgoztatni. — Merje aztán még valaki az ujdonságíróktól az illendő tiszteletet megtagadni, az után, mit most elmondunk. Bizonyos mesterember egy városi tanácsos és ujdonságíró számára ugyanazon munkát készítvén, mind a kettő, mint tökéletlent visszaadta azt; történt azonban, hogy a mester ur csak az ujdonságíró számára készíte új munkát, a tanácsostól ellenben kereken magtagadta ezen kedvezést, azt üzenvén neki: panasolja őt be, ha tetszik! — Pestváros tisztújítása e hó végén, vagy a jövőnek elején fog végrez menni. — Budán, a várban, a középső kuthoz igen rossz lépcsőkön kell föllepni, melyeken télen megfagy a víz, mi már sok ártatlan korszónak szörnyü halált, és sok bűnös lánknak 's kéznek veszélyes töréseket okozott; e botrányos bajt mielőbb meg kell orvosolni. Talán csodálkozik valaki, hogy e bajra most nyár közepén figyelmeztetünk. Kénytelenek vagyunk ezenul így cselekedni, mert sokszoros tapasztalásból tudjuk, hogy nálunk minden javítás véghezvitele rendkívül nagy időt kíván. — Egy budai szőlőtulajdonos kérdő öreg tapasztalt vincerlérét, mit gondol, mennyi termésre számolhatnak ez évben, ha valami elemi szerencsétlenség nem történik? Legfőlebb kétszáz akóra, felel a vincerlér. Hm, gondolá a szőlőtulajdonos, tehát legalább kétszázhusz akóig kell hordókról gondoskodnom. Ezután borkereskedőhez ment Pestre, 's mondá neki, hogy ez évben kétszázhusz akó borra számolhat nála. Hm, gondolá magában a borkereskedő, e szerint legalább kétszáznegyven akóig kell hordókat készen tartanom. Ha e borkereskedő kocsmárosnak fogja eladni borát, ugy ez ismét husz akóval megszorítja, és így már hatvan akó viz lesz benne, azt nem is számítva, mit a pinczér saját jószántából vegyt bele. Ez az oka, hogy most sokkal kevesebb részeg embert láthatni, mind hajdan. — ☉

A kir. magyar TERMÉSZETTUDOMÁNYI TÁRSULAT évnegyedes közgyűléséről. (Hivatalos jelentés.) A kir. magy. természettudományi társulat f. évi jun. 5-én tartá évnegyedes közgyűlést. Közörmére a számosan egybegyülekezett munkás tagoknak szeretett első elnökünk pécsi püspök Seitovszky János ő excja beces megjelenésével szerencsésíté társulatunkat. A meglepetés öröme hangos éljenekben tört ki, melyek között elfoglalván ő excja az elnöki széket, ékes szavakkal üdvözle a gyűlés tagait. Felhívá a hivatalnokokat, hogy az alapszabályokban kitűzött rend szerint kezdenek meg a gyűlés tárgyait. Erre másod-elnök felolvastá érdekes megújító beszédét, melyben híven előadá a társulat évnegyedes tudományos és bellegzatást érdeklő munkálatait. Kiemelá a szakgyűlések és az azokban működött tagok munkásságát, kik fáradhatlan szorgalmukkal ujlóleg olly tudományos mozgalmakat és haladást fejtenek ki, mely társulatunknak méltó díszére és további fejlődésének biztosítására méltán alapul szolgálhat. A milly buzgalommal emeltettek ki egyesek fáradozásai, ép olly lelkesedéssel szavazott szives köszönetet a közgyűlés a buzgó tagtársaknak tudományos aldozataikért, melyeket a természettudományok hazai oltárára rakni törekedtek, 's ha nem oszthatott is a társulat — jelen körülményei közt — érdemelt munkabért, örömmel nyujtá azt, mivel birt, a méltánylást 's a polgári érdem legszebb jutalmát, az elismerést. — A szakgyűlések munkálatain kívül a legközelebb lefolyt idő alatt több természettudományi kirándulások is tétettek földismei, 's a növényzet kifejlődési foka vizsgálata tekintetéből 's hasonló adatok gyűjtésére a vidéki tagok is felszólítottak. Az évkövyvek második füzeté szerkesztésének munkálatai megkezdettek. Egy a társulat közremunkálása és pártolása mellett kiadandó természettudományi magyar folyóirat terve kidolgoztatott 's szabadalom megnyerése végett az illető felsőbb helyre megtétettek a szükséges lépések. Mindkettőt tudományos becs 's egyszersmind hazai érdekesség jellemzendi, 's ha e vállalatokat hazafüi méltánylás és pártolás ápolandjak, az eredmény polgártársaink több osztályaira sikerdus leend. A könyvtár és gyűjtemények naponkint gyarapodnak, gazdagíták pedig azokat dr. Hammer Schmidt, dr. Abendroth, Major István, Farkas Ferencz, Rosenfeld József, Horovicz Fülöp, Haidinger Vilmos, Hanák k. János, Bugát Pál, Herrman János, Szadler József, Nándory József kamrai tanácsnok, Gebhardt Ferencz, Bolla János urak. — Állásunk szilárdítására mind a beállandó országgyűléshez mind magas pártfogónkhoz kérelemmel járulni határozók, melyeknek meghallgatásáról, tekintve az ügy szentségét és fontosságát 's hazafüi szándékunkat, előre is edes reménynevel kecségetjük magunkat. — A Schuster-féle, mult évben kihirdetett pályakérdésre egy felelet sem érkezvén be, a mult évi jutalom-díj a tökéhez csatoltatik, a jövő évre pedig a következő kérdés tüzetik ki megfejtés végett: „vizsgáltsanak meg a budai vidéken található márgafajták, hogy melyiket lehetne közzőlők meszlény gyanánt vizalatti építésre használni. Hasznoltsanak össze a szerémi — a pesti lánczhidnál jelenleg használt — meszlénynevel.“

A jutalom...
 év maj...
 kezesek...
 lat első...
 A s...
 új vála...
 szava...
 tani sza...
 ban: P...
 renday...
 Albert...
 és Mol...
 A társu...
 kel szá...
 Kollár...
 Sándor...
 tanár...
 Rendes...
 Czece...
 Antal...
 mester...
 kegyes...
 Ignác...
 Krause...
 Elend...
 József...
 Vácson...
 dr. Lán...
 orvos-n...
 tári viz...
 volt az...
 20 kr p...
 a pénzt...
 Endre...
 RM...
 sunkbe...
 tüz álla...
 rósi szá...
 szimü...
 adóztak...
 monda...
 megteli...
 ugyana...
 vállalta...
 közel 3...
 esetekb...
 Null ge...
 lagos fe...
 szencs...
 ség min...
 Vay Mil...
 teltb...
 nyerni...
 tennünk...
 áldás a...
 honpol...
 szinte a...
 nyes 's...
 valóban...
 viselői...
 városi...
 ben. Ig...
 vész ok...
 és részi...
 meghal...
 hatvan...
 zatává...
 napig t...
 vetés...
 is igen...
 maradj...
 lásnak...
 BE...
 H a...
 munká...
 mohács...
 (1526...
 s z e r...
 rendsz...
 neni és...
 (A...
 hónap...
 gálatot...
 hajókat...
 „Széche...
 és az é...
 23 tehe...
 A s...
 egy le...
 hernyó...
 böi esz...
 a társu...
 gyen. A...
 az ártat...
 koztak...
 tanulás...
 ismeret...
 ban a n...
 tenység...
 metit...
 nyul a...
 sárga s...
 pott, te

A jutalom 60 pengő forint; beküldési határidő a jövő 1848dik év május 30dika, mikorára az egyedül magyar nyelven irt értekezések a szerző nevével rejtő jelleges levelkekkel ellátva, a társulat első titkosaikhoz bérmentesen küldeszenek he.

A szakbeli választmányi tagok, az alapszabályok értelmében új választás alá kerülvén, a szakok által kijelöltek közül titkos szavazat útján szakbeli választmányi tagokká választattak az életani szakban: Rhedey Antal és Lenhossek József; az állattaniiban: Petényi Salamon és Hanak k. János; növénytaniban: Gerenday József és Dörner József; természettaniban: Monte-Degoi Albert Ferenc és Szőnyi Pál; vegytaniban: Nendtvich Károly és Molnár János; ásványtaniban: Szadler József, Pecz Vilmos. A társulat tagai szinte titkos szavazat útján a következő jelesekkel szaporodtak. Külföldi levelező tagok: Natterer József és Kollár Vincze, a cs. ktr. természetiek gyűjteménye őrei. Löwe Sándor, birodalmi főpénzházi próbamester; dr. Hyrtl József, tanár, mindnyájan Bécsben; és Unger Ferenc, tanár Grácban. Rendes és tankedvelő tagokul megválasztattak. Gindly József th. Czecczen, Mazur Ernest orvostudor Temesvárott, Rothhammer Antal, kir. dobánybivatalnok Pesten; Ujhazy József, sebész-mester Gyomán; Daraghy György, sebész-mester; Szepessy Imre, kegyes rendi áldozó 's nevelő; Görög Imre, nevelő; Praznovszky Ignác, kir. ügyvéd; Arenstein József, ipartanodai tanár; Krause, kamarai tanácsnok; Gelenczey Pál, iparegyesületi tanár; Elend György, gyógyszerész, mindnyájan Pesten; Szvorényi József, tanár Szekes-Fehérvárott; Sümeghy Pál, lyceumi tanár Vácson; Tormay Károly, Toluamegye főorvosa Szegzárdon; dr. Láner Antal Nagy-Károlyban; segédtagul: Zettler János, orvos-növendék Pesten. A scontro reudben találtatt. A pénztári vizsgálatból kitünt, hogy a legközelebb lefolyt évnegyedben volt az öszves bevétel 515 ft 15 kr. p., a kiadás pedig 665 ft 20 kr. p., a mult évnegyedi pénztári maradékkal van jelenleg a pénztárban 510 ft 12 kr. p. — Dr. Kovács Sebestyén Endre, e. titoknok.

RIMA-SZOMBAT. Junius 21kén. Tegnap este a városunkbeli joggyakorlók és öt lelkes hölgy a mult hó 22kei tűz által károsodott, és környéki szegények számára a városi színházban jelesül adták elő Szigligetiének „Rab” című színművét; — a színház tömve volt nézőkkel, kik örömmel adóztak a szegények fölségelésére, és megynék dícséretére mondhatjuk, hogy ha színházunk négyezer terebb volna is, megtekiné vala nézőkkel. A játék után táncvizsgálat tartott ugyanazon céllra; a játék igazgatását derék fősz. bíránk vállalta magára, ugyszinte a bejött pénzösszevet is, mely közel 300 fra ment, 's nem is azon olly sok helyen hasonló esetekben szokásos számolások és költségekre „Null von Null geht auf” szerint történné — tisztelt főbíránk aránylagos felosztás szerint, személyesen kézbesíté az öszvevitott szencsétlenek és szegényeknek. — Ezuttal tehát kötelesség mind azon jótéteményekért, melyeket részint mlgos báró Vay Miklós ur ó excaja kegyéből, részint mások — és a fentebb említett tiszteletrémelő egyénekől, az ügyefogyottak nyerni szerencsések valának, a legforróbb hálás köszönetet tennünk mindazok nevében, kik e kegyben részt vevének; áldás az illy lelkes magyarézésű 's segélyt nyújtó derék honpolgárookra! — Halljuk most, hogy készülöben van szinte a szegények javára egy újabb színműnek, pedig fényes 's első körökbeli társaság által nem sokára előadatas: valóban büszkén mondhatjuk, hogy megynék 's derék tisztviselői a nyomor enyhítésében tettleges részt vesznek, de városi mind két nembeli ifjainkkal is dícselkedhetünk e részben. Igéretem szerint közlöm a tudósítást a majus 22ikei tűzvéss okozta károk mennyiségéről; ugyanis az egészen leégett és részint megrongált vagy félig leégett házak száma ötvenet meghalad, ugyszinte a gazdasági épületek száma is közel hatvanra megy, és majd ugyanannyi kert is a lángok áldoztatává lön. — Egy a mult heteken folytonosan több napig tartott esözés után mind tavasz, mind öszi vetéseink és vetemények a legszebb 's legbujább termést ígérük, gyümölcs is igen bőven mutatkozik; adja is az ég, hogy minden így maradjon, akkor nem leend annyi ezer felebarátunk éhenhalásnak kélve. — Árvay Cz. Amália.

BEL- és KÜLFÖLDI VEGYES KÖZLEMÉNYEK.

Hazai irodalmunk ismét következő két jelesebb munkával gyarapult: 1) A magyar nemzet napjai a mohácsi vész után. Irta Jászay Pál. I. kötet 3ik füzet. (1526 nov. 16tól dec. 5keig terjed). — 2) Megyerendszeres hajdan és most. 3dik kötet: (Megye-kiadási rendszer 's megye-statisztika.) Magában foglalja a tiszánineni és Dunai megyéket. Előadva ifj. Palugyay Imréől.

(A Dunagőzhajótársaság ó budai gyára) ez idén minden hónapban egy gőzöst, és minden héten egy teherhajót szolgáltatott. Az idei gőzhajózás megnyitása óta következő új hajókat bocsátott vízre: „Magyar” (200 erejű vontató-hajó), „Széchenyi”, „Neptun”, „Minerva”, „Hunyad”, „Ferdinand” és az épen most elkészült 200 lőerejű „Sámson” vontatót, 23 teher és szénhajón kívül.

A sopronyi szederfa- és selyemtenyésztőegyletnek már jövő évben saját háza leend, hol a selyemhernyótenyésztést és selyemfonást tulajdon szederfaleveléből eszközölheti. Mult évben a sopronyimegyei adózók közt a társulat 46,850 darab kétéves szederfácskát osztott ki ingyen. A lelkészek és iskolamesterek is legelőnkebb pártolói ez ártatlan és nemes foglalkozásnak, 's készeknek nyilatkoztak községök gyermekeit a selyemhernyótenyésztés megtanulására az intézetbe elküldeni, hogy imigy ezek kellő ismereteket szerzvéen, jövő évben minden községt iskolában a növendékség maga is foglalkozzék a selyemhernyótenyésztéssel. Az egylet saját ültetvényén tavál 156,400 db moretti-szederfacemetét nyert. Küldött az egylet mutatónyul a pesti iparműkiállításba saját készítményéből fehér és sárga selymet, 's a jutalom-osztásnál ezüst emlékpénzt kapott, tanújelül annak, hogy kezelésmódja jó.

A bácsmegyei lakosság a legközelebb mult 2 év alatt 153,631 font nyers selymet természetelt, mely után mintegy 107,469 ft 14 p-kr tiszta jövedelme lön.

(„Metternich” gőzhajó.) Az Orsova és Galacz közt járandó Metternich gőzös Angliában Greenwchben 200 lőerőre építetett, 6 lábnyi vízmélységre, 120 utazóra és 1400 mázsa teherre. Az első próbatételnél gyorsasága állóvízben 1 órában 15 angol mérföldnyire mutatott, 's a hajó a jelenvolt szakértők által remekműnek találtatott. Majus hó közepén „Metternich” elhagyván a Tamsét, a fekete tenger felé indult. A calaisi csatornában nagy viharokkal küzdött, de ezek csak kerekének köpönyegét sértették meg. Brestben hosszabb ideig vesztegelt; maj. 22kén reggeli 5 órakor utját tovább folytatta; 23kán reggeli 9 órakor a biscajai öbölben kiállott nagy szélvész után a finisterrei fok mellett evezett el, 's ugyanazon nap, délután 3 órakor, Lissabonban volt. Ekép Brestből Lissabonig az utat 60 óra alatt tette, mire a tengerészek eddig példát nem tudnak. 26kán a Tájót elhagyván ismét szélvész közt 27kén Gibraltárt érte el.

Kezdi-Vásárhelyen (Erdélyben) minap — onnét érkezett hírek szerint — roppant sáskasereg mutatkozott, 's a pórnép alig győzte a kártékony férgeket kiirtani. (Páris őrsége.) Azon seregek hivatalos jegyzékéből, melyek ez évben a párisi erősimények befejezése után ezekben szállásolni fognak, következő számok tűnnek elő: Mont Valerien váradban (Fort) lesz 3000 ember; Charenton váradban 2500, Toryban 1800, Romainvilleban 2000, Issyben 1600, Bicétreben 1200, Montrougeban 1000, Vauvesben 900, la Double Couronne, st. Denis, de la Breche és Stains négy váradban 3200 ember, de l'Estben 800, d'Aubervilliers les Vetusban 1100, de Noissyban 1500 és Vincennesben 3200. Békeidején ez őrségek Páris őrségével együtt 60,000 emberrnyi minden fegyvernemből álló tömeget képeznek, mihez még a nemzeti őrség járul.

Egy élemlőt és tapasztalt mezei gazda az éhínség okairól következőleg nyilatkozik: „Midőn láttam, hogy a hárm (váltó) gazdaság, mellyel t. i. a földnek egy harmadrésze ugyanak hagyatik, meg van szüntelve, és hogy a földet öröklő munkára és termésre kényszerítik, azt gondolám magamban: A föld meg fogja magát bosszulni. A vegytan mindenféle ellenvetéseket és számolásokat tőn; de én mindig azt mondom: A földnek is kell, hogy vasárnapja legyen. A földnek is szintugy mint az embernek, szüksége van időnkint nyugalomra. Ez embert bizvást lássák el folyvást a legerősítőbb és -táplálóbb étkekkel; de ha meg nem pihen 's nem alszik, bizony ellankad 's erejét veszti. A mértéken túl esigázott föld hoz ugyan gyümölcsöt, de roz, izetlen sőt gyakran élvezhetlen gyümölcsöt. A burgonya nem beteg, hanem maga a föld. En ezt szoros értelemben be nem bizonyíthatom ugyan, de róla tökéletesen meg vagyok győződve, 's én azt sok más, egészen analog természeti tényemenykből következtetem. Bizonyos trágyanemek a földre nézve ugyanaz, mi a szarvagomba és erős fűszer az emberre nézve: az általuk mesterségesen ápolat életet idő előtt elorsvasztják 's megemésztik.”

A gabonárák mindenütt csökkenésnek indultak. Igy junius közepén a londoni piacon mindenféle gabona ára lejjebb szállott. Münchenben ugyanczen idő tájban a buza 2 ft 21 krral, rozs 5 ft 53 kr, árpa 58 krral jutányosabb volt. Jun 19én Nürnbergben is néhány forinttal olcsóbb lön a buza és rozs. — Marsseilleben egy nagy kereskedőház a gabonárák tetemes csökkenése miatt kénytelen lön fizetéseit megszüntetni. Igy Lyonban is egy dús kereskedőház gabona-üzérkedései által tönkre jutott. — Grätzben 61 jun. 17kéről vett tudósítás szerint Stájerországban öszveiratván a kormányhatóság által a gabonakészlet, találtatott az egész tartományban még mintegy 800,000 mérő buza, rozs, árpa, zab, kukorica; egyszermind tetemes mennyiségben liszt, köles, burgonya 'sat. — Ujyorkba naponkint körülbelül 35,000 hordó liszt érkezik a statusok belsejéből Európába szállítandó. Mióta a hajózás a csatornák megnyitattott, 379,000 hordó liszt, 75,000 bush. buza és 550,000 bushel kukorica hozatott be. — Németországban lott tudósítások mind azt állítják, hogy a hideg időjárás a vetések legkevésbé sem volt mostoha befolyásu, sőt az uralkodott hideg számtalan ártalmas férgeket pusztított ki.

Lipsében nem rég társulat alakult, mely czéljával tüzkei Németország műiparos erőit központositani, 's az iparnak, kereskedésnek és mesterségeknek — fölvirágoztatásra — hatalmas emeltyüt adni. Különösen feladatúl kívánja tenni, a német gyártmányokat, jelesül erőműveket, gépeket, készítményeket és szerszámokat, valamint az újabb találmányokat is vizsgálat alá venni, 's azután ezek megszerzését és eladását eszközölni. E czéllra Németország minden jelentékenyebb városiban ügynökök fognak tartani. A terv — ugymond az Ausztr. Lloyd lipselei levelezője — magában nem roz, de itt Lipsében még sem mutatkozik különös bizodalom illyféle társulatok iránt, melyeket az utóbbi években északi Németország gombamódra látott keletkezni 's majd szintolly hamar ismét elenyészni, — ad normam országos védegylet.

Lajos Filep, francziák királyát utóbbi születésnapja reggelén nagy ijedtség szállotta meg. Ó épen ágyából kelt föl 's az ablakon akart kitekinteni, hogy lássa, vajjon az égnyajás vagy komor arcot mutat-e születésnapján — 's egyszerre mint villámotl sújtottan hanyatlak hátra. Irtóztató dörgés esapta meg fulét. A király mármár egy újabb pokolgépre gondolt, de a dörgés csak 800 dob munkája volt, melyek csupán a király első megjelenésére vártak, hogy üdvözölő zajra törjenek ki.

A „Gegenwart” című hírlap tudósítása szerint Peretti ur, a pesti nemzeti színház tenoristája, a bécsi dalszínház szerződött tagjává lön. E tudósításban csupán azon csekély tévedés van, hogy nemzeti színházunknak illy nevű tenoristája nincs.

A PEST-VÁCZI VASUT-VONALON utazott folyó évi junius 21kén 1413 személy; 22kén 880 sz.; 23kán 651 sz.; 24kén 834 sz.; 25kén 569 sz.; 26kán 782 sz.; 27kén 4020 sz. 'S így junius 21ketől 27keig bezárólag öszvesen 9149 személy.

KÜLFÖLD.

NAGYBRITANNIA. Wellington hg junius 18kán rendes évi lakomáját adá a waterlooi ütközet emlékére azon veteránoknak, kik e csatában részt vettek. Számok 90re olvadott össze. Albert hg is jelen volt.

Anglia egyenes adójáról egy berlini lap következő adatakat közöl: Az egyenes megadóztatás Angliában keveset jövedelmez. A csaknem 57 millió fontnyi statusjövdelemből 1843ban a közvetett adó és a bélyegadó 43,646,633 fontot tett; az egyenes adó és a jövedelmi adóból csak 9,772,523 ft stg jött be. Egyes nemei a közvetlen adónak következők: A telekadó, megállapított, minden községre nézve változhatatlan adó; Skocziában és Irlandban nem létezik. Ez a statusnak csak 1,069,904 ft stget hoz be, holott a telekjövedelmet Angliában és Walesben 33 millió fontra tehetni. 1693ban a becslés fontjától 4 shillinggel állapított meg, 's azóta mindig megmaradt. Azonban az angol földbirtokosok a tizeden felül még számtalan helyhez kötött adót fizetnek; egyedül Angliában és Walesben mintegy 12 millió, Skocziában és Irlandban mintegy 2 millió fontot évenként. E helyhez kötött adóhoz tartoznak: a szegényadó, utépítési adó, az egyházi adó, a grófsági adó, a hidak, börtönök 'stb. fenntartására. Ezen községti és grófsági adónemekhez jő még egy egész sora egyéb alkalmi adónemeknek, u. m.: dologházak építésére, temetkezésekre, örültek házáira, csatornákra tavakra 'stb. Az ablakadó mintegy 1 1/2 millió fontot hoz be; azon házak, melyek ablakainak száma Snál kevesebb, az adónemől mentek; 8 ablakos épületektől 16 shil. és 6 pence fiztetik; ezenfelül ez adónemől nő, míg a 180 ablakos épületeknél 46 fontra 11 shil 3 pence re rüg; e számontól minden ablaktól 1 shil. és 4 pence fiztetik. A földművelés, mesterségek, kereskedés és a szolgálati kereset közvetlen adóztatása Angliában rendesen nem létezik. Csak egyes iparágok fizetnek évenként állandó szabadalmi adót, mely 1842ben 923,190 font stget hozott be. Ez leginkább olly iparágaktól fiztetetik, melyek adó alá vetett fogyasztási czikkeket készítenek vagy azokkal kereskednek, p. o. serfőzők a mennyiséghez képest 2—57 font, gyertyagyárnokok 12 f., üveggyárnokok minden üvegghutatól 20 f., papiros gyárnokok 4 f., kartonfestők 20 f., selyemfestők 20 f., szappanosok 4 f., pálinkafőzők Angliában 20 f., Skocziában 10 f., borgyárnokok 10 f., boreczetgyárnokok 20 font stget 'stb.; aztán nevezetesen a bor, sör, must, gyertya, kávé, thea, caoavali apró kereskedésektől; a kofák, tőzsérek és házalók; pénzváltók 30 f., árverők 20 font stget 'stb. Az örökségi adó, kivéven a földbirtokot és a földjövdelemet, ki van vetve 1) minden egyéb tulajdonára és jövedelmére minden olly egyénekre, mely végrendelet hátrahagyásával halt meg, 's tesz 20—100 fontnál 10 shillinget, 100—200 f. nál 2 f., 100—1500 f. nál 30 font, 9—10,000 f. nál 180 font stget; a maximum 15,000 font stg 1 milliótól 's azon felül; — 2) a végrendelet nélkül elholtak tulajdona ugyanazon kivétellel az előbbenehez képest ugy áll mint 3: 2hez, tehát valamivel magasabb. A hagyományi adó a végrendelet szerint, vagy a nélkül felosztott vagyonról fiztetetik; nemkülönbön azon hagyományoktól is behajtatik, melyek földbirtokban vagy azok jövedelmeire való utalványokban végrendeletnek, ha a végrendelező a földbirtok eladását rendeli, vagy azt szolgáltatásokkal (Annuítaeten) terheli; ez adó neme 1843ban 2,143,127 f. sterlinget hozott be. Egy kis adó a tisztviselők fizetésétől és a nyugdíjaktól is szedetik, 's ez 1844 és 1845-ben 5279 fontot tett. — Az 1842ben behozott jövedelmi adó minden, 150 fontot meghaladó jövedelemnek mindenik 100 fontjára 2 font 18 sh. és 4 p. adót ró, de Irlandra ki nem terjed. Ez adó tiszta jövedelme 1842—1843ban következő volt: Angliában és Walesben a) földektől, házaktól, tizedtől, csatornáktól, bányák és hámoroktól 'stb. 2,150,412 f., mi 73,728,430 font stg jövedelemnek felel meg; b) a bérletektől 298,763 f., vagysis 10,243,303 font kamatja; c) pénzkamatoktól, nyilvános papirosoktól és más annuitásoktól 812,892 f.; 27,873,691 font jövedelem adója; d) ipar és kereskedési nyereményekből, 1460,895 font; 50,296,645 font adója; e) fizetésektől és nyugdíjaktól 260,657 font; 8,936,830 font adója. Összesen 4,989,800font, 171,078,900 font öszves jövedelemtől. Skocziában 394,324 font. Mindössze tehát 5,284,125 font sterling.

FRANCZIAORSZÁG. A pairkamara jun. 19eig még folytatást az orvosi tudomány tanítása és gyakorlása iránti törvényjavaslattal foglalkozott, 21én mint pairszék a Cubiéreféle pörben vala összeülendő a vizsgáto bizottság jelentésének meghallgatása végett. — A következőkara 19én a júliusi ünnepekre megkivántató 200,000 frankot szavazta meg, azután a gyarmatok törvénykezését illető javaslatra ment át, különös tekintettel a rabszolgákra.

A mint a J. d. Débats Guizot urnak a portugali ügyekre vonatkozó beszédét commentálja, Anglia és Franciaország közt a közös avatkozás dacára sem lehet nagy a barátság. A tény, ugymond, az, hogy némely sakkhuzások és rozslu leplezett rozszakarat dacára, az angol kormány végre beléegyezett azon kívánságba, melyet Guizot ur a négyes szövetség fenntartása és foganatosítása iránt mindjárt eleinte elvileg tett. Az angol kormány eleinte tagadta az elvet, külön közbenjárást, — de hiába — kísérelt; ez első kudarcza után angol-spanyol közbenjárást sürgetett Franciaország kizárásával, de végre el kellett fogadnia a Franciaország által tett feltételeket.

Legújabb lapok szerint a pairkamara jun. 22kén Girardint a vád alól folmentette.

SPANYOLORSZÁG. Madrid jun. 14. Az utolsó hetekben az itteni időségi sajtó sokkal élénkebben mint valaha

foglalkozott azon kérdéssel: vajjon azon esetre, ha Izabella királyné magtalan halna el, elfoglalhatná-e minden akadály nélkül Montpensier hercege a spanyol trónt. Egy progressista lap (a Clamor) azt állította, hogy a királyné nemcsak saját házasságára, hanem arra is kényszerítette, hogy beleegyezését adja öccsére férjhezmeneteléhez, 's e beleegyezés ugyanazért érvényesnek nem tekintetetik. Ugyanazon lap e kérdést állította fel: vajjon azon esetre, ha Izabella királyné egyenes örökös nélkül hal el, elfog-e ismertetni a francia kormány azon joga, hogy Montpensier herceget fegyveres kézzel emelje a trónra? A „Heraldo“, a francia párt lapja, erre azt nyilatkoztatta, hogy a kormánynak kötelességében áll, minden spanyolt, ki a sajtó útján a Montpensier herceget trónörökösödési jogait fessegetései tárgyává teszi, mint felségsértőt törvénytörés elibe állítani. Most már a francia követ kormány megbízásából egy olly nyomozó izenetet adott át, hogy a ministerek elhatározták magokat egy lépésre, mely a további vitáknak elejét veszi. A Gaceta t. i. következő, az igazságügyminisztertől a hatóságokhoz intézett rendeletet közli: „Mint hogy némely lapok Donna Luiza Fernanda ez ország trónörökösödését illető, 's az alkotmány és a törvények által elismert jogait vitatkozási tárgyává tették, ennélfogva a statusügyesnek, ki a fenálló törvények végrehajtása felett örködni, 's a magas érdekeket, melyek a sajtó által megsértethetnek, védelmezni tartozik, kötelességében áll felügyelni, hogy a megtorló eszközök, melyek az illy visszaéléseket megszüntetni képesek, alkalmaztassanak. Ezenel tehát a királyné parancsára megbízom önt, hogy az alkalmatos rendelkezéseket a statusügyesekkel közölje, hogy azok tartozó pontossággal vád alá tegyék mindazon nyomtatott iratokat, melyekben a trónörökösödés, melyet az alkotmány és a törvények Donna Luiza Fernanda infansnő javára felállítanak és megerősítenek, kérdésbe tetetik.“

POROSZORSZÁG. Az uri curia június 18-án vette tárgyalásba a három rend curiájának hozzá átküldött petíció-

javaslatait a febr. 3-ai rendeleték megváltoztatása iránt. Az osztrálynak (mellynek 13 tagjai közt Hohenlohe, Lichnowsky és Radziwill hgek, Stolberg és Arnim grófok 'sat. voltak) jelentése a javaslatokat sorban előveszi 's azokhoz az osztrály okadatolt szavazatait csatolja. Az eredmények az osztrály kebelében ezek voltak. Első javaslat: Kéretnek meg ő felsége, hogy az országgyűlést minden két évben egybehívassa. Az osztrály elhatározá: a) 10 szavazattal 3 ellen, a másod-curia kiváratát az országgyűlés időszakasága iránt támogatni; b) 11 szavazattal 2 ellen, semmi határidőt ki nem mondanj, hanem azt ő felsége böles belátására bizni. Második javaslat: Kéretnek meg ő felsége, hogy a rendi választmányok elmaradását legkegyelmesebben kimondja. Az osztrály elismeri szükségét annak, hogy csak egy középponti rendi gyülekezet legyen, 's 10 szavazattal 3 ellen pártolja az alsó rendek javaslatát. Harmadik javaslat: Kéretnek meg ő felsége, ismerje el, hogy az egyesült országgyűlés tanácsadása a tartományi gyűléseké által nem pótolthatatik, 7 szavazattal 3 ellen pártoltatott. Negyedik javaslat a statusadosság iránt. Itt az osztrály jelentése két részre oszlik, u. m. A) a három rend curiájának e javaslatát: „Kéretnek meg ő felsége, ismerje el, hogy országos adósságokat csak az egyesült országgyűlés beleegyezésével lehet csinálni,“ 10 szavazattal 2 ellen elfogadta; ellenben a másod-curia további javaslatát: „ha azonban ez elv feltétlen alkalmazása tetemes nehézségekkel járna, terjeszteszen ő felsége erre vonatkozó törvényjavaslatot az egyesült országgyűlés elé“ 8 szavazattal 4 ellen félrevetette, és 7 szavazattal 5 ellen következő javaslatot tett: „Mondassék ki határozottan, hogy a korona joggal bír mindazon esetekben, midőn az egyesült országgyűlést egybehívni nem lehet, rendi organumok hozzájárulása nélkül is kölesönt felvenni.“ B) A rendek curiájának e javaslatát: „Kéretnek meg ő felsége, ismerje el, hogy az 1820-diki jan. 17-eki törvényhez képest semmiféle akár kamatozó, akár nem kamatozó statusoklevél, sem pedig adósság iránti kezesség az egyesült országgyűlés hozzájárulása és együt-

kezekedése nélkül ki nem bocsáthatatik, ha pedig ez elv feltétlen foganatba-tétele aggodalmat szülne, legfelsőbb javaslatot terjeszteszen ez iránt a gyűlés elé“ — nagy többséggel elfogadtatott. Ötödik javaslat: Nyilvánítá ő felsége, hogy általában a rendi tanácsadás joga minden adótvörvényekhez egyedül az egyesült országgyűlést illeti, 11 szavazattal 1 ellen; — a hatodik javaslat: Nyilvánítá a király, hogy a rendeknek törvényes hatásköre a királyi javak és haszonvételeknél megszorítva nincs, 10 szavazattal 1 ellen; — a hetedik javaslat: Hogy ő felsége az alkotmányi törvényeken a rendek beleegyezése nélkül ne változtasson, 7el 5 ellen; — végre a nyolcadik javaslat: Hogy tekintve a kifejtett javaslatokat és az egyesült országgyűlés 4 év alatti egybehívásának ígéretét, ő felsége az egyesült választmányokat és a statusadósságügyi küldöttségeket, ezuttal meg ne választassa, 9 szavazattal 3 ellen elfogadtatott.

PORTUGALIA. A „Gaceta de Madrid“ jun. 15-ől a „Diario de Gobierno“ portugali lapból merített két okiratot közöl: Donna Maria királyné proclamatióját a portugali nemzethez, és a közboacsánati rendeletet. A proclamatio Necessidades palotában jun. 9-én költ, 's a királyné és Tavares de Almeida, Roenza, Duarte Leitao, gr. del Tojal, báró de la Puente de la Barca és Bayardo ministerek által van aláírva. Az általános és teljes közboacsánati Necessidadesben 1847-diki april 28-án költ, 's Donna Maria da Gloria királyné által van aláírva; ez okirat minden politikai vétségekre kiterjed, melyek a mult évi oct. 6-ól elkövetettek, mindennemű czímek, rangok, méltóságok és hivatalok visszaadának mind azoknak, kik az események következtében oct. 6-ka óta azokat elvesztették, 's minden a mi történt, örökös és átalános feledésbe temetettik el.

Gr. Dessewffy Emil vezérlole mellett szerkesztli Szevény József. (Szerkesztőség az utca Horváth-ház 5404. sz. a. 1. em.)

Hivatalos tudósítások.

(663) **Birói árverés.** (1) Folyó évi július 2-dikán délutáni 3 órakor aulnasoron 70dik sz. alatti házban váltótörvénytörvényeski foglalás következtében több rendbeli szoba-butorok 's nagyobbserü könyvtár árvereztetni fognak. Jordán József végrehajtó.

(652) **Hirdetmény.** (3, 3) A zombori kir. kincstári igazgatóság részéről közhírré tételük: hogy a bácsi k. kincstári uradalomban következő uri haszonvételek 1847-dik november hó 1-től kezdve egy vagy több évre második nyilvános árverés útján f. évi július 8-án a zombori k. kincstári igazgatósági épületben további haszonbérbe kitétetni fognak.

- a) A palánkai uradalomban: a) husvágási jog Bukinba. — A vizafogás Bukinba, a pálinka heti vásár jövedelme és mészegetés Plavnán.
- b) A kulai uradalomban: a) husvágási jog feketehegyen és Torzsán, és a hetivásár jövedelme Kulán.
- c) A sztapári uradalomban: a) husvágási jog Bresztovácson és a száraz-malom, a kis-szapári Ferencz csatornai álláson.
- d) Az apatini uradalomban: az italmérsi jog, Steuer nevű csárdában Apatin környékben és Karavukován a Kameristye nevű csárdával, nemkülönb a husvágási jog Bogojeván, Doroszlón, Kupuzsinán és Prigli Szent Ivánon, végtére a Bezdányi hid és töltés vám jövedelme.
- e) A szántovai uradalomban: a) kender áztatás Kolluthon.

A bérleti szándékozók tehát az érintett napon a bérbe adandó tárgyhoz arányzott száztól tíz forintnyi bántépénzzel ellátva megjelenni ezenel hivatalosak. — A haszonbérlet feltételei az árverés előtt különösen fognak felolvasatni, meg tudhatni azokat mindazonáltal előbb is a zombori k. kincstári igazgatóságnál. — Az italmérsi jog bérloinek szükségéhez képest uradalmi kézi- és iga szakmányok is külön kézpénz fizetés mellett átalengedhetők.

A nyilvános árverés bevégezte után újabb ajánlatok el nem fogadtatnak ugyan, mindazonáltal a kincstári uradalom azon esetre, hogyha az árverésnek sikere bár mily oknál fogva elfogadható nem volna; magának a jogot a kibértenő tárgyról tetszése szerint rendelkezni fenntartja.

Azon bérleti szándékozók kik imitt esmérletlenek és a kincstári uradalmakon kívül laknak, tartoznak adósságtól ment vagyonaik állapotját az illető helybeli előjárósági bizonyítványok által kimutatni és elégséges biztosságot szolgáló, a bácsi kir. kincstári uradalmakban megletelepdedt kezesekeket állítani.

(498) **Kötelezvény iránti felszólítás.** (3, 3) 20783. Pest város tanácsa Hild Károly építómester folyamodása következtében bizonyos 1841-dik évi october 4-dikén 800 p. forintról kiadott 's Kammermayer Antal és nejét szenedveölög, bizonyos Kreylch Tekla és engedmény mellett a fenemiltett folyamodót keresőleg illető 's elveszett kötelezvényt ország-szerzte avval kihirdeteni kérvén, hogy ha jelenlegi tulajdonosa jogai bebizonyítása tekintetéből f. évi april 1-5-ö napjától számítandó egy évi 's egy napi határidő alatt magát nem jelentendi, a kérdéses kötelezvényt megsemmisitetni fog; ugyanez kihirdetettük. Kelt Pünkösöd hó 18-dikán 1847.

(665) **Heckenast Gusztáv** (1, 2) pesti könyvtár- és kiadónál megjelent és minden hiteles könyvtárúsnál kapható: **Legújabb HÁZI TITOKNOK.** Mindennemű 's különösen kereskedői levelek', valamint a közéletben előforduló bármiféle iratok' helyes szerkesztésére vezérlo szabályok számos példakkal világosítva. A magyar nemzet' hasznára írt kézi segédkönyv. Szerkeszték Farkas Elek és Kövy István. Otödik javított és tetemesen bővített kiadás. **7-dik ezer példány.** Nagy Stré. Pesten, 1847. füzve 2 n 30 kr. p.p.

(661) **Tökéletes** (1, 3) **szotyvai savanyu-viz** kapható **Liedemann Fridrik J. S.** raktárában Pesten gőzhajózási-hivatal mellett.

(656) **Hirdetés.** (1, 2) Sz.-Endre városában Perjan Miklós urba: 19-dik szám alatti birói foglalás alá vett emeletes lakháza f. évi július hó 8-dikán délután 3 órakor városahánál elárvereztetni fog. — Sz.-Endrén június 27-ken 1847. Belgrády Pál végrehajtó biztos.

(513) **Granichstaedten Manó és atya elleni csödpér.** (2, 3) 21827. Pest város tanácsa felírása szerint Granichstaedten Manó és atya Granichstaedten Lipót mint kereskedési társa hitelezői csödületének határnapja f. évi július 12-dikére tüzetvén ki 's tömeggondnokká Lakenbacher Jakab, pergondviselővé pedig Blahunka Ferencz hitességgyvéd neveztetvén; ugyanez kihirdetettük. Kelt Pünkösöd hó 25-dikén 1847.

(524) **Kelemen János elleni csödpér.** (3, 3) 23263. Békes vármegye csödtörvénytörvényeski felírása szerint Kelemen János szarvasi csizmadia hitelezői csödületének határnapja f. évi július 12-dikére tüzetvén ki 's tömeggondnokká Conrád Károly szarvasi pénztárnok, perügyelővé pedig Gorovei Kristóf tiszteletbeli alügyész neveztetvén; ugyanez kibeltserte kihirdetettük. Kelt Sz. Iván hó 1-jén 1847.

(525) **Tóth András elleni csödpér.** (3, 3) 24264. Békes vármegye csödtörvénytörvényeski jelentése szerint Tóth András Maczenka szarvasi timár hitelezői csödületének határnapja f. évi július 12-dikére tüzetvén ki, 's tömeggondnokká Conrád Károly szarvasi pénztárnok, perügyelővé pedig Kiss Lajos megyei alügyész neveztetvén; ugyanez kihirdetettük. Kelt Sz. Iván hó 1-jén 1847.

(619) **Magyar dalszínész-igazgatóknak.** (3, 3) A györi színészetet biztosító-egylet választmánya által közhírré tételük: hogy f. é. october hóul kezdve 6 hónapra havonkénti 800 p. ft biztosságtal mellet a györi színház vállalkozásra kiadatik. Vállalkozni szándékozók f. é. július 15-ig a választmányhoz folyamodhatnak, melynek kimutatandják alakított dalszínész-társaságuk erejét, ruha-, könyv- és zenetáruk mibenlétét. — Mind a folyamodványok, mind a főnebbi feltételeken felüli kedvezések 's körülmények kitudhatására írt bérmentes levelek „Hazánk“ szerkesztőségéhez utasítandók.

(613) **Már szombaton** (4, 0) **f. évi július 10-én** végrehajtatik **a' nagy sorshuzás,** mellynél elnyeretik a' **Vogelsang-birtok, üveggyár- és két kuttenbergi házzal együtt,**

vagy e' **3 reallitásért** váltásagul **200,000** ft. A' sorsjegyeknek **4 nyeremény-összetbeni sajátságos felosztása** — mely szerint a' nyeremények **valamennyi sorsjegy között általában fel vannak osztva** — a' részvételre igen kínálkozó és érdekes; mely felül a' játékterv körülményes utasítást nyújt. E' sorsjáték által a' részvevőknek **következő nyeremények** ajánlatnak: 200,000 — 20,000 — 15,000 — 10,000 — 8,000 — 6,000 — 5,000 — 4,000 — 3,200 — 3,000 — 2,500 — 2,000 — 1,500 — 1,200 — 1,000 — 1,000 — 1,000 — 1,000 — 1,000 — 1,000 — 1,000 — 1,000 — 1,000 — 1,000 — 1,000, több 800, 500, 480, 400, 320, 300, 250, 200, 160, 150, 125 'stb. 'stb. frjtával. Sorsjegyek **mind a' négy nyeremény dotatióból** kaphatók ugy az alulirt nagykereskedőház által, valamint minden vidéki hiteles kereskedésben. A' jutalom-sorsjegyek, melyek e' sorsjátéknál csak megsékelt mennyiségben léteznek, nálunk már mind elfogytak. Bécs, június 15-én 1847.

Zinner D. és társa es. kir. szab nagykereskedők. Sorsjegyek mind a' négy dotatióból kaphatók Pesten **Lueff M.** illatszerekkereskedésben Kristóftérén a' „Minervánál“.